

РАБОЧИЙ, СОЛДАТ, ГЕНЕРАЛ

Отмечая праздник Победы над немецко-фашистскими захватчиками, мы с гордостью вспоминаем доблестных защитников Родины, воинов армии и флота, проявивших неподражаемый героизм, мужество и отвагу в годы грозных испытаний Великой Отечественной войны.

В коллективе завода имени Воскова выросла целая плеяда славных патриотов, ратные подвиги которых немеркнущими страницами вошли в героическую летопись советского народа. Многие из них отдали свою жизнь, защищая Родину от ненавистного врага, пали смертью храбрых на полях сражений. Среди нас нет сегодня бывших рабочих — младшего лейтенанта Федора Федоровича Чистякова, гвардии старшего лейтенанта Героя Советского Союза Леонида Николаевича Борисова и многих других защитников Отчизны, но их бессмертные имена навсегда сохранятся в памяти поколений. Подвиг, который они совершили во имя Родины, продолжают ныне живущие своим самоотверженным трудом на мирном фронте строительства коммунизма.

Среди прославленных воинов, воспитанных рабочей гвардией Сестрорецкого завода, достойное место занимает имя генерал-майора в отставке Виктора Николаевича Матвеева. Он родился и вырос в семье потомственного рабочего, пошел по стопам деда и отца. В 1913 году, после окончания ремесленной школы, Виктор Николаевич поступил слесарем-лекальщиком в образцовую мастерскую. Юношеские годы провел в окружении замечательных людей, бойцов ленинской большевистской гвардии. Среди них были участники первой русской революции делегат V (Лондонского) съезда РСДРП А. Н. Павлов, депутаты Петербургского Совета 1905 года Т. И. Понаяев и И. И. Яковлев, активные участники революционного движения В. П. Иванов, А. И. Матвеев и другие. Общение с этими передовыми людьми оказало плодотворное влияние на формирование мировоззрения молодого рабочего. 5 мая 1917 года В. Н. Матвеев вступил в ряды ленинской партии коммунистов. В исторические дни подготовки Октябрьского вооруженного восстания он одним из первых идет в Сестрорецкий отряд Красной гвардии...

Первое боевое крещение молодой красногвардец получил в сражении с белофинами. С этих пор, окончив артиллерийские курсы командного состава, Виктор Николаевич отдал себя службе в вооруженных силах страны Советов.

Весь период гражданской войны провел в сражениях с врагами молодой Советской республики, участвовал в подавлении лево-эсеровского мятежа в Петрограде. Командуя шестой Казанской батареей, прошел трудный боевой путь от Волги до Омска, громил полчища Колчака, отряды белополяков. В боях был дважды ранен. В 1921 году вел борьбу с бандитизмом в Витебской и Смоленской губерниях. В состав отряда, которым командовал В. Н. Матвеев, входил прославленный бронепоезд «Красный Гродно».

Товарищи по оружию оказали высокое доверие своему командиру, послав В. Н. Матвеева на VIII Всероссийский съезд Советов. На съезде ему посчастливилось встречаться с Владимиром Ильичем Лениным, слышать его пламенные речи. Об этих незабываемых днях Виктор Николаевич вспоминает с особенной теплотой и волнением.

В грозные годы Великой Отечественной войны генерал Матвеев командовал артиллерией 13-й армии, сражался с фашистскими варварами на Калининском, Брянском, Волгоградском и Южном фронтах. Родина высоко оценила его боевые заслуги, наградив пятью орденами и многими медалями Советского Союза.

По состоянию здоровья Виктор Николаевич вышел в отставку. Но боевой генерал не ушел на покой. Он по-прежнему бодр, полон энергии, принимает активное участие в политической и общественной жизни. Редко выпадают дни, когда бы его не видели в школах, на промышленных предприятиях, в клубах и дворцах культуры.

Виктор Николаевич не порывает связи с родным заводом, частично навещает своих земляков. Его задушевные беседы, воспоминания о пройденном пути оставляют неизгладимое впечатление. Недавно он побывал в Сестрорецке и преподнес в дар историческому музею завода имени Воскова памятную реликвию боевых времен Великой Отечественной войны — редкий фотоснимок, относящийся к осени 1942 года. Фотообъектив запечатлел пребывание члена Политбюро ЦК партии Никиты Сергеевича Хрущева в штабе Волгоградского фронта. Вместе с ним — командующий фронтом, ныне Маршал Советского Союза А. И. Еременко и командующий артиллерией, член Военного Совета Волгоградского фронта генерал-майор В. Н. Матвеев. Этот снимок скоро займет достойное место в экспозиции музея.

Большой путь от рядового солдата до генерала Вооруженных Сил страны Советов прошел простой сестрорецкий рабочий В. Н. Матвеев. Сейчас он не служит в рядах армии, но остается в строю бойцов, отдает все свои силы благородному делу воспитания советских людей на боевых революционных традициях.

Л. Шилов,
зав. историческим музеем
завода имени Воскова